

Χώρος Δέρσεων - χώρος ορμής.

(i). Χώρος των Δέρσεων ( $\psi(x)$ )

Κυματική συνάρτηση:  $\psi(x)$

$$\hat{x} \psi(x) = x \psi(x)$$

Ο τελεστής  $\hat{x}$  δίνει πολλαπλασιαστικά.

$\psi(x)$  "συνιστώσα" με αντίστροφο ως προς τις ιδιοσυμπεριφορές της θέσης:

$$\psi(x) = \int_{-\infty}^{\infty} \psi(y) \delta(x-y) dy.$$

Πολλαπλασιαστική δράση: "Η συνιστώσα πολλαπλασιάζεται με την ιδιοτιμή".

$$\hat{p} \psi(x) = -i\hbar \frac{\partial \psi}{\partial x}$$

(ii). Χώρος των ορμών ( $\tilde{\psi}(p)$ )

Ιδιοσυμπεριφορές ως ορμής:  $\hat{p} \psi(x) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} e^{ipx/\hbar}$

$$\psi(x) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{ipx/\hbar} \tilde{\psi}(p) dp$$

$$\tilde{\psi}(p) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-ipx/\hbar} \psi(x) dx$$

Μετασχηματισμός Fourier

$$\psi(x) \rightarrow \tilde{\psi}(p)$$

$$\hat{x} \psi(x) = \psi'(x) \rightarrow \tilde{\psi}'(p)$$

$$\psi'(x) = x \psi(x) = \int \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} x e^{ipx/\hbar} \tilde{\psi}(p) dp$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int (-i\hbar \frac{\partial}{\partial p} (e^{ipx/\hbar}) \tilde{\psi}(p) dp$$

κτ παραφορική  
εξοκρίωση

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{ipx/\hbar} \underbrace{(i\hbar \frac{\partial}{\partial p} \tilde{\psi}(p))}_{\tilde{\psi}'(p)} dp$$

εσοκρίωση  $\psi'(x) \rightarrow i\hbar \frac{\partial}{\partial p} \tilde{\psi}(p)$

Ανταδία στα χίμα και ορμή

$$\hat{x} \tilde{\psi}(p) = i\hbar \frac{\partial}{\partial p} \tilde{\psi}(p)$$

και  $\hat{p} \tilde{\psi}(p) = p \tilde{\psi}(p)$

↳ αλληλεπιδραστική σχέση

Βέβαια τότε:  $[\hat{x}, \hat{p}] = i\hbar$

1. Να γραφεί η εξίσωση Schrödinger στον χώρο των ορμών.

$$\begin{aligned}
 i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \tilde{\Psi}(p,t) &= i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} e^{-ipx/\hbar} \Psi(x,t) dx \\
 &= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-ipx/\hbar} i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \Psi(x,t) dx \\
 &= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-ipx/\hbar} \left( -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi(x,t) + V(x)\Psi(x) \right) dx \\
 &= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-ipx/\hbar} \left[ \frac{p^2}{2m} \Psi(x,t) + V(x)\Psi(x) \right] dx
 \end{aligned}$$

παράσταση  
ολοκλήρωσης

$$\begin{aligned}
 &= \frac{p^2}{2m} \tilde{\Psi}(p,t) + \frac{1}{2\pi\hbar} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-ipx/\hbar} V(x) \int_{-\infty}^{\infty} e^{ip'x/\hbar} \tilde{\Psi}(p',t) dp' dx \\
 &= \frac{p^2}{2m} \tilde{\Psi}(p,t) + \int_{-\infty}^{\infty} \underbrace{\left[ \frac{1}{2\pi\hbar} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-i(p-p')x/\hbar} V(x) dx \right]}_{K(p-p')} \tilde{\Psi}(p',t) dp'
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{p^2}{2m} \tilde{\Psi}(p,t) + \text{Ολοκληρωμένος τελεστής με πυρήνα} \\
 &K(p-p') = \frac{1}{2\pi\hbar} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-i(p-p')x/\hbar} V(x) dx
 \end{aligned}$$

$$i\hbar \frac{\partial \tilde{\Psi}(p,t)}{\partial t} = \frac{p^2}{2m} \tilde{\Psi}(p,t) + \int K(p-p') \tilde{\Psi}(p',t) = \hat{H} \tilde{\Psi}(p,t)$$

2. Εάν  $V(x)$  πραγματική συνάρτηση ο διαφορικός τελεστής είναι ερμιτιανός.

Αντάδι

$$\begin{aligned} & \iint \phi^*(p) K(p-p') \tilde{\psi}(p') dp' dp \\ &= \iint (K(p-p') \phi(p'))^* \tilde{\psi}(p) dp' dp . \end{aligned}$$

Το δεύτερο μέλος:  $\iint \phi^*(p') K^*(p-p') \tilde{\psi}(p) dp' dp$

$$= \iint \phi^*(p) K^*(p'-p) \tilde{\psi}(p') dp' dp$$

Από  $K^*(p'-p) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{i(p'-p)x} V(x) dx$

$$= K(p-p') \quad (\text{Εάν } V(x) \text{ πραγματική συνάρτηση}).$$

Οπότε δείχνεται το αυτοσυζυγές.

3. Να δείξει ότι:

$$\frac{d}{dt} \int_{-\infty}^{\infty} \tilde{\psi}(p,t) \tilde{\psi}(p,t) dp = 0$$

από την εξίσωση Schrödinger για την  $\tilde{\psi}(p)$ .

$$i\hbar \tilde{\psi}^*(p,t) \frac{\partial}{\partial t} \tilde{\psi}(p,t) = \frac{p^2}{2m} \tilde{\psi}^*(p,t) \tilde{\psi}(p,t) + \int \tilde{\psi}(p,t) K(p-p') \tilde{\psi}(p',t) dp'$$

$$-i\hbar \tilde{\psi}(p,t) \frac{\partial}{\partial t} \tilde{\psi}^*(p,t) = \frac{p^2}{2m} \tilde{\psi}(p,t) \tilde{\psi}^*(p,t) + \int \tilde{\psi}(p,t) K^*(p-p') \tilde{\psi}^*(p',t) dp'$$

Αντάνομιση το αντίστοιχο της εξίσωσης συνέχειας στον χώρο των κινήσεων  
Γίνεται:

$$i\hbar \frac{\partial}{\partial t} [\tilde{\psi}^*(p,t) \tilde{\psi}(p,t)] = \int \tilde{\psi}^*(p,t) K(p-p') \tilde{\psi}(p',t) dp' - \int \tilde{\psi}(p,t) K^*(p-p') \tilde{\psi}^*(p',t) dp'$$

Αποκλιμακωμένες ως προς p:

$$i\hbar \frac{d}{dt} \int \tilde{\psi}^*(p,t) \tilde{\psi}(p,t) dp = \iint [\tilde{\psi}^*(p,t) K(p-p') \tilde{\psi}(p',t) - \tilde{\psi}(p,t) K^*(p-p') \tilde{\psi}^*(p',t)] dp dp'$$

Για  $V \in \mathbb{R} \Rightarrow K^*(p-p') = K(p'-p)$  ορίζεται με μεταστροφή  $p \leftrightarrow p'$

Έχουμε:  $\frac{d}{dt} \int \tilde{\psi}^*(p,t) \tilde{\psi}(p,t) dp = 0$ .

4. Eiv  $\hat{H} = \frac{\hat{P}^2}{2m} + \frac{1}{2} m\omega^2 x^2$  va  $\mu\alpha\alpha\kappa\iota$   $n$   $\epsilon\pi\iota\sigma\tau\omicron\mu$   
Schrödinger  $\sigma\alpha\upsilon$   $x$   $\mu\epsilon\tau\alpha$   $t$   $\sigma\epsilon\mu\lambda\epsilon\tau$ .

$$K(p-p') = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-i(p-p')x/\hbar} \frac{1}{2} m\omega^2 x^2$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{2} m\omega^2 \left( -\hbar^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2} e^{-i(p-p')x/\hbar} \right) dx$$

$$= -\frac{1}{2} \hbar^2 m\omega^2 \frac{\partial^2}{\partial p^2} \delta(p-p')$$

Οπότε:  $\int_{-\infty}^{\infty} K(p-p') \tilde{\Psi}(p', t) dp'$

$$= -\frac{1}{2} \hbar^2 m\omega^2 \int_{-\infty}^{\infty} \frac{\partial^2}{\partial p'^2} \delta(p-p') \tilde{\Psi}(p', t) dp'$$

$$= -\frac{1}{2} \hbar^2 m\omega^2 \frac{\partial^2 \tilde{\Psi}(p, t)}{\partial p^2}$$

Άρα:

Άρα  $\mu\alpha\alpha\kappa\iota$ :

$$i\hbar \frac{\partial \Psi(x, t)}{\partial t} = \frac{\hbar\omega}{2} \left[ -\frac{\hbar}{m\omega} \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{m\omega}{\hbar} x^2 \right] \Psi(x, t)$$

$$i\hbar \frac{\partial \tilde{\Psi}(p, t)}{\partial t} = \frac{\hbar\omega}{2} \left[ -\hbar\omega m \frac{\partial^2}{\partial p^2} + \frac{1}{\hbar\omega m} p^2 \right] \tilde{\Psi}(p, t)$$

• Έτσι αρχικά έπαι την χρονική εξίσωση, και είναι γνωστές (n τυπεδικά) οι ιδιοτιμές της Χαμιλιτονιανής:

$$\psi(x,t) = \sum_n c_n e^{-iE_n t/\hbar} \psi_n(x)$$

$$\tilde{\psi}(p,t) = \sum_n c_n e^{-iE_n t/\hbar} \tilde{\psi}_n(p)$$

όπου:

$$\tilde{\psi}_n(p) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-\frac{ipx}{\hbar}} \psi_n(x) dx$$

Για τον αμεταβλητό μετασχηματισμό:

$$\frac{\hbar\omega}{2} \left[ -\frac{\hbar}{m\omega} \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{m\omega}{\hbar} x^2 \right] \psi_E(x) = E \psi_E(x)$$

$$\frac{\hbar\omega}{2} \left[ -\hbar m\omega \frac{\partial^2}{\partial p^2} + \frac{1}{m\omega\hbar} p^2 \right] \tilde{\psi}_E(p) = E \tilde{\psi}_E(p)$$

όπου:

$$\tilde{\psi}_E(p) = \psi_E\left(\frac{p}{m\omega}\right)$$

---

5. Μετασχηματισμός Γαλιλαίου της εξίσωσης Schrödinger.

O: (x, t)

$$i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \psi(x, t) = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} \psi(x, t) + V(x) \psi(x, t)$$

O': (x', t')

$$i\hbar \frac{\partial}{\partial t'} \psi'(x', t') = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x'^2} \psi'(x', t') + V(x') \psi'(x', t')$$

όπου:

$$\begin{aligned} x' &= x - v_0 t & \left( \begin{array}{l} x = x' + v_0 t' \\ t = t' \end{array} \right) \\ t' &= t & \text{και } V(x') = V(x) \end{aligned}$$

Συνάφισμα της εξίσωσης Schrödinger σημαίνει:

$$\psi'(x', t) = f(x, t) \psi(x, t)$$

με  $|f(x, t)|^2 = 1$ . (Η πυκνότητα πιθανότητας στο ίδιο σημείο του χώρου να είναι η ίδια και στα δύο συστήματα).

$$\frac{\partial}{\partial x'} = \frac{\partial x}{\partial x'} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial t}{\partial x'} \frac{\partial}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial x}$$

$$\frac{\partial}{\partial t'} = \frac{\partial x}{\partial t'} \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial t}{\partial t'} \frac{\partial}{\partial t} = v_0 \frac{\partial}{\partial x} + \frac{\partial}{\partial t}$$

Εισάγοντας στην εξίσωση για το O':

$$i\hbar \left( \frac{\partial}{\partial t} + v_0 \frac{\partial}{\partial x} \right) f \psi = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} (f \psi) + V(x) f \psi \Rightarrow$$



$$\begin{aligned}
 & i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \psi + i\hbar f \frac{\partial \psi}{\partial t} + i\hbar u_0 \frac{\partial}{\partial x} \psi + i\hbar u_0 f \frac{\partial \psi}{\partial x} \\
 & = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} \psi - \frac{\hbar^2}{2m} f \frac{\partial^2 \psi}{\partial x^2} - \frac{\hbar^2}{m} \frac{\partial}{\partial x} \frac{\partial \psi}{\partial x} + V f \psi \quad (\text{Eq. 5.100})
 \end{aligned}$$

Apotei va pposdiopotei f :

$$i\hbar \frac{\partial f}{\partial t} + i\hbar u_0 \frac{\partial f}{\partial x} = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2 f}{\partial x^2}$$

kai 
$$i\hbar u_0 f = -\frac{\hbar^2}{m} \frac{\partial f}{\partial x}$$

$$i\hbar u_0 f = -\frac{\hbar^2}{m} \frac{\partial f}{\partial x} \Rightarrow f(x,t) = g(t) e^{-\frac{i m u_0 x}{\hbar}}$$

Eισαγωγας sunv neiron fionon :

$$i\hbar \dot{g} + m u_0^2 g = \frac{m u_0^2}{2} g \Rightarrow$$

$$\dot{g} = \frac{i m u_0^2}{2\hbar} g \Rightarrow g = c e^{\frac{i m u_0^2 t}{2\hbar}}$$

Apotei:

$$\psi'(x',t) = c e^{\frac{i m u_0^2}{2\hbar} t - \frac{i m u_0 x}{\hbar}} \psi(x,t)$$

$$= c e^{\frac{i m u_0^2}{2\hbar} t' - \frac{i m u_0}{\hbar} (x' + u_0 t')} \psi(x' + u_0 t', t')$$

$$\Rightarrow \psi'(x',t') = c e^{-\frac{i}{\hbar} \left( \frac{m u_0^2}{2} t' + m u_0 x' \right)} \psi(x' + u_0 t', t')$$

Toxiei ou:  $\langle x \rangle_{\psi'} = \langle x \rangle_{\psi} - u_0 t$

$$\langle p \rangle_{\psi'} = \langle p \rangle_{\psi} - m u_0$$

6. Δίδεται ο τελεστής  $\hat{A}$ :

$$\hat{A}\psi(x) = \int_{-\infty}^x x' \psi(x') dx'$$

Να βρεθούν οι ιδιοτιμές και οι ιδιοσυναρτήσεις του  $\hat{A}$  στον χώρο των τετραγωνικά ολοκληρωσίων συναρτήσεων.

$$\int_{-\infty}^x x' \psi(x') dx' = a \psi(x) \Rightarrow$$

$$a \frac{d}{dx} \psi(x) = x \psi(x) \Rightarrow \frac{x}{a} = \frac{d}{dx} \ln \quad (a \neq 0)$$

$$\Rightarrow \psi(x) = c e^{\frac{1}{2a} x^2}$$

$\psi(x)$  τετραγωνικά ολοκληρωσίμη  $\Rightarrow a < 0$

$$L = -\sigma^2$$

$$\psi_{\sigma}(x) = c e^{-\frac{x^2}{2\sigma^2}}$$

$$\hat{A} \psi_{\sigma}(x) = -\sigma^2 \psi_{\sigma}(x)$$

Για  $a=0$ :  $\int_{-\infty}^x x' \psi(x') dx' = 0, \forall x$

$$\Rightarrow x \psi(x) = 0 \Rightarrow \psi(x) = \delta(x).$$

7. Διόλεται ο ρελφονς

$$\hat{A}\phi = \phi^*$$

Είνα αωροσυγγης; Να εωρεδαν οι ιδιοτιμς και οι ιδιοσυναρτησες του.

Για να είναι αωροσυγγης:

$$\int_{-\infty}^{\infty} (\hat{A}\psi)^* \phi dx \stackrel{?}{=} \int_{-\infty}^{\infty} \psi^* \hat{A}\phi dx$$

$$\Rightarrow \int_{-\infty}^{\infty} (\psi^*)^* \phi dx \stackrel{?}{=} \int_{-\infty}^{\infty} \psi^* \phi^* dx$$

$$\Rightarrow \int_{-\infty}^{\infty} \psi \phi dx \stackrel{?}{=} \int_{-\infty}^{\infty} \psi^* \phi^* dx \rightarrow \text{Δεν είναι αωροσυγγης.}$$

$$\left( \begin{aligned} \hat{A}\phi = \phi^* &\Rightarrow \hat{A}^2\phi = \hat{A}\phi^* = (\phi^*)^* = \phi \\ \Rightarrow \hat{A}^2 &= \hat{I} \end{aligned} \right)$$

Ιδιοτιμς - Ιδιοσυναρτησες

$$\hat{A}\psi_\lambda = \lambda\psi_\lambda \Rightarrow \hat{A}^2\psi_\lambda = \psi_\lambda = \lambda^* \lambda \psi_\lambda \Rightarrow |\lambda|^2 = 1 \Rightarrow \lambda = e^{i\omega}$$

(  $\hat{A}(\lambda\psi_\lambda) = \lambda^* \hat{A}\psi_\lambda = \lambda^* \lambda \psi_\lambda$  ) (ο  $\hat{A}$  δεν είναι γραμμικός).

$$\hat{A}\psi_\lambda = \psi_\lambda^* = e^{i\omega} \psi_\lambda \Rightarrow e^{-i\frac{\omega}{2}} \psi_\lambda^* = e^{i\frac{\omega}{2}} \psi_\lambda$$

$$\Rightarrow (e^{+i\frac{\omega}{2}} \psi_\lambda)^* = e^{i\frac{\omega}{2}} \psi_\lambda \Rightarrow$$

η συνάρτηση  $e^{\frac{i\omega}{2}} \psi_\omega$  είναι πραγματική.

Επομένως οι ιδιοσυναρτήσεις του  $\hat{A}$  είναι:

$$\psi_\omega = e^{-\frac{i\omega}{2}} \phi_\omega$$

↳ πραγματική συνάρτηση.

Πράγματι:

$$\begin{aligned} \hat{A} \psi_\omega &= \psi_\omega^* = e^{i\omega/2} \phi_\omega \\ &= e^{i\omega} (e^{-i\omega/2} \phi_\omega) \\ &= e^{i\omega} \psi_\omega, \quad \forall \omega \in \mathbb{R}. \end{aligned}$$


---